栖 E-mail:sx shfzb@126.com

■法官手记

歌谣鼻祖的民本精髓

归属感

□孙焕英

日出而作, 日入而息。 凿井而饮, 耕田而食。 帝力于我何有哉!

这首名为《击壤歌》者,公 认为中国歌谣的鼻祖。《帝王世纪》《群书治要》均将其定为唐 尧时期的歌谣。《古诗源》将其 列为中国古诗第一篇。

对于《击壤歌》的题解,传 统读本是这样的: 壤, 结结的土 块。击壤,就是打碎土块,农民 俗称砸坷垃。砸坷垃, 是旱田作 业的一道工序, 即播种前击碎土 块平整土地。《击壤歌》,是农 民平整土地时砸坷垃环节所唱的 歌谣。这种题解,正好把本义给 闹反了。壤,义为松软的土地。 《说文》解:"壤,柔土也。"击 壤, 即砸实松软的土地。这是做 什么? 打地基, "凿井" "耕 田"解决吃喝之外,还要"击 壤"盖房子解决住的问题。由此 看来,《击壤歌》是民歌分类中 的"夯歌"类,不是砸坷垃歌 "秧歌"类。

■余墨谈屑

家惊呼"奇哉"!

这样的解读,才是特指,才 是确切的本义的。

对于"日出而作,日入而息"的一级误读,还招来对其作二级误读——人们往往以"日出而作,日入而息"来表示闲适,轻松,恰然,恬淡。而"日出面作,日入而息"的本义,则是显示繁忙,紧张,劳累,沉重。

"帝力于我何有哉",一般

"帝力于我何有哉",是这 首歌"鼻祖的"诗眼",是点 是精髓所在。它表达的是 民本思想,是精髓所在。完实艺作品 民本思想,是国际歌》,就是传 民性。《国际歌》,就是传 民性。《明确地指出: "从来就没 有什么救世主,也不靠神仙皇 帝。"

很可惜, 歌谣鼻祖《击壤

乡,却一波又一波被当政者稀释 了。翻开"二十四史"加《清史 稿》的《礼乐志》, 所录歌谣, 皇 恩浩荡、感激涕零的味道, 是越 来越浓。特别是到了现代出现的 不正常的历史阶段,在高于生活、 歌颂光明、正面宣传、传播正能 量等等五光十色的美丽旗帜下, 歌谣成了个人崇拜、粉饰现实的 得力工具。 "大跃进"时期, 《红旗歌谣》吹破牛皮; "文化大 革命"时期,又出了《小靳庄诗 歌》,还有什么"就是好就是好", 从早响到晚, 震耳欲聋。歌谣中, 民本精髓不见了,只剩下了"帝 力"。可以说,这一切,都达到了 历史的新高度。

歌》的这种民本精髓, 在它的故

一首《击壤歌》,千年放光芒。 最根本的,是其民本精髓。而今一 些歌谣,昙花一现,过眼烟云。其 最根本的,则是不接地气,假大 空,丢弃了民本精髓。

歌谣何时能够从浮夸"帝力" 回归体现民本?

一中院在审判业务领域的改革创新早 已成为全市乃至全国法院系统的领头羊。 一中院对办公环境的提升美化也让每个置 身其中的干警身心舒畅。除了硬件软件的 飞速升级, 今天我更想夸夸一中院的人文 建设。为丰富法院文化,一中院用讲座、 演讲等方式走出去请进来, 为干警 准备了喜闻乐见、内容丰富的各类饕餮盛 宴。既有以女性情怀和审美视角为主题的 专场,也有以家庭亲子教育为主题的互动, 更有以干警身心、身体健康为主题的讲座, 干警的博雅素养不断提升,健康意识不断 提高。每年的春节联欢会亦是一中院的王 牌保留节目,虽然是自娱自乐,也充分体现 了干警们的艺术素养和团队协作能力,节 目形式多种多样、质量可圈可点,在法院系 统早已小有名气。一中院还有合唱、舞蹈、 戏曲、太极拳等兴趣班也得到了干警的积 极参与和一致好评。作为太极拳兴趣班的 班长, 我和拳友们从 2011 年就开始学习 太极拳,大家以强身健体为出发点,切磋拳 艺、以拳会友, 多次代表一中院参加法院 系统运动会开幕式的太极拳表演, 并在院 领导的带领下获得了2013年闵行区太极 拳邀请赛团体三等奖,干警们的兴趣、特

长、才华得到了充分的培养和施展。 一中院这个大家庭给予我深深的归属 感、获得感和幸福感,我愿努力为一中院 的建设添砖加瓦。



"强项令"的脖子到底有多 硬?《董宣列传》载:湖阳公主的 管家, 光天化日之下杀了无辜百 姓, 匿于公主府中, 官吏不得入府 搜捕。俟公主外出,管家随行。董 宣率差役候于途中,一遇上,就横 刀喝令管家下车,并当即斩杀。这 还不算,还高声数落公主如何包庇 凶犯的罪过。金枝玉叶的公主, 岂 受如此奇耻大辱? 光武帝听罢姐姐 哭诉,勃然大怒,令用鞭刑打死董 宣。董宣叩首说:"请允许我说句 话再死。皇上凭着英明贤德使汉朝 中兴, 如果放纵家奴杀害无辜百姓 的话,拿什么治理天下呢?我用不 着别人动手,自行了断便是"。于 是以头撞柱,血流满面。光武帝令 人制住董宣, 让其向公主叩头道歉 了事。董宣梗着脖子不从。太监便 强摁他叩头, 董宣双手撑地, 始终 不肯低头。最终光武帝放董宣离宫, 并赐给他三十万钱。而董宣把钱全 部分送给下属,自己分文不留。从 此,"强项令"的绰号传扬开来。

太史公作《史记》,专辟《酷吏列传》,之后史书大多效仿。太史公认为酷吏亦分廉污,"其廉者"。《现代汉语词典》对酷吏的解释,是以为仪表,其污者足以为解释,是"滥用刑罚、残害百姓的官吏"。若以此对照"强项令"这个酷吏,竟大谬不然。而我更欲究问的,是"强项令"究竟有哪些强项?让他在豪强权贵的打压夹缝中还能善始善终?

"强项令"头脑清醒,大局意识、看齐意识极强,行事同国策保持高度一致。铲除豪族大户黑恶势力,以稳社稷,乃当时国策所指,"强项令""搏击豪强"又狠又准,

"警鼓不鸣,因为有了

姓赞之曰:

董少平。"

□张树民

"强项令""过归已任,功让 他人"。其腰杆刚硬,死责敢担, 既不怕掉脑袋, 更不怕丢官帽。董 宣在北海郡任职时, 依法捕杀了滥 杀百姓的公孙丹父子。公孙是北海 郡的大姓, 宗族势力庞大, 关系网 根深蒂固, 错综复杂。董宣引火烧 身,将被处死。当钦差再审时,董 宣揽过全部罪责,据理为下属争 辩:"水丘岑只是奉我命令率众行 事,不属犯罪,杀我便是!"不仅 保住了下属性命, 还获得升迁。在 功过面前,抢功者多,诿过者多, 卸责者多, 古今皆然, 而今尤甚。 若"强项令"者, 凤毛麟角, 能不 令世人钦佩?

"强项令"就凭这三条过人之处,理应善终。不然,便是苍天无眼。这是一面历史的明镜,有请为眼一照,比一比,平心而诊,所谓忍仆比这个史上酷吏,有多少



千年历史的布鲁塞尔

韦华 摄

■■灯下漫笔

读史杂记二则

关于杆秤的制作

虽说现在人们已习惯于使用电 子秤,但传统的杆秤并没有完全脱 离现实生活而进入历史博物馆。

传统的杆秤是由秤杆和秤砣两 部分构成的。史书上明言: 秤杆曰 "衡", 秤砣曰"权"。先秦时期的 秤杆上刻有13颗星花为秤星,定 为13两一斤。秦始皇统一六国 后,随着度量衡的划一,在秤杆上 又添加了"福""禄""寿"三颗 秤星,由此改13两一斤为16两 一斤。而且规定: 秤杆上的秤星必 须是白色或黄色, 不能用黑色, 比 喻做生意不能黑心。更为令世人警 示的是,第一颗秤星叫"定盘星", 表示公平、公正。倘若卖家短斤少 两则损阴德,少一两叫"损福", 少二两叫"伤禄",少三两叫"折 寿",以此喻示商家做生意要诚实, 不然会损福、伤禄、折寿, 遭遇倒

很显然,我国古贤对杆秤的制 卡,涵盖着一种敬畏,譬如对

雍正倡言节约粮食

我国是一个农耕古国,但在千百年来,常有先民们吃不饱的朝代,清代亦然。因此雍正皇帝大力倡导节幼粮食

雍正二年(1724),他专为剩 雍正二年(1724),他专为剩 据,不可这么一道圣旨:"谕膳 房,凡粥饭及肴馔等食,食毕有余 人食之,人不可食者,则哺猫犬, 再不可用,则晒干以饲禽鸟,仍不 改,必治以罪。"雍正为了节约粮 食,将剩余的粥饭及肴馔从下人食 到貓犬食,再到禽鸟食,交代得一清二楚。日理万机的皇帝专门为剩 菜剩饭的处理下一道圣旨,这在几 千年的封建社会里堪为绝无仅有,

□凡夫

现如今,我国正迈向小康社会,人民群众的物质生活约粮食还有粮食提升,但节约粮食还是一个万不可轻忽的问题。据统是一个万年取事食物总量折合设约500亿公斤(相当于全国年粮食总产量1/10),委实令人痛惜!